

港珠澳大桥第一季度客流动车流双创新高——

大湾区“黄金通道”活力涌动

本报记者 汪灵犀

跨越伶仃洋、连通粤港澳，“超级工程”港珠澳大桥近期车流滚滚，一派繁忙。珠海边检总站港珠澳大桥边检站公布的数据显示，今年第一季度，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的客流、车流累计超过750万人次和156万辆次，同比分别增长23%和31%，两项数据均创港珠澳大桥正式开通以来历史同期新高。

一桥飞架三地，碧海变通途。港珠澳大桥通车以来，已成为粤港澳大湾区互联互通的“黄金通道”，车畅、货兴、人旺，迸发出强劲的经济活力。

“北上”客流快速增长

港珠澳大桥边检站负责人介绍，快速增长的港澳“北上”客流，成为推动口岸流量增加的主要因素。“港车北上”“澳车北上”等政策不断推进，港珠澳大桥成为节假日期间港澳居民跨境出行的热门通道之一。

今年第一季度，经港珠澳大桥查验的港澳单牌车达到88万辆次，同比增加34%，是自2023年“澳车北上”“港车北上”政策相继实施以来，单季度首次突破80万辆次。在“北上”单牌车的带领下，经口岸出入境港澳居民数量迎来快速上升，今年前3个月，边检部门共查验出入境港澳居民超过410万人次，占口岸总客流54.6%。

在刚刚过去的清明节假期，港珠澳大桥经珠海公路口岸出入境旅客超36.5万人次，车辆超7.5万辆次，同比分别增长34%、39%，同创历史新高。其中，4月6日假期最后一日，口岸出入境车辆首次突破单日2.6万辆次，今年第三次刷新单日历史最高纪录。

香港居民陆先生在清明节假期自驾“北上”。他带家人到广州玉德堂陵园祭拜先人、与亲友团聚之后，前往粤北清远体验壮族瑶族风俗，观赏梯田花海、共享菜园、非遗墙绘等。

澳门居民邓先生也选择自驾“北上”，带着一家三口经港珠澳大桥珠海公路口岸入境。“这次趁着清明假期，专门带小朋友回中山祭祖，顺便去广州和佛山这些周边城市踏青，体验很好。”他说。



图为车辆经港珠澳大桥抵达珠海。
中新社记者 陈骥旻 摄

“南下”旅游热度高涨

港澳居民热衷“北上”消费，内地居民“南下”旅游热度高涨。随着内地赴港澳“个人游”城市持续扩容，赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”政策落地实施，围绕港珠澳大桥打造的“一程多站”大湾区旅游产品广受青睐。

据统计，今年第一季度，持港澳旅游签注通过港珠澳大桥的内地旅客数量达150万人次，同比增长14%。

香港旅游促进会总干事崔定邦表示，粗略统计，清明小长假期间香港旅游业生意增长15%至20%，特别是大湾区短途旅客增加不少。

数据显示，今年清明假期期间，持港澳旅游签注通过港珠澳大桥出入境的内地旅客数量达4.9万人次，较去年同期增长了33%。来自山东的林先生在小长假赴广东旅游，将港珠澳大桥游列入了“必选项目”。

“港珠澳大桥游是一次难忘的旅行体验，它将带你领略世纪工程的震撼与魅力，感受粤港澳大湾区的蓬勃发展。无论是建筑爱好者、科技迷还是普通游客，都能在这里收获满满的感动与惊喜。”他说。

出境游不断升温，入境游同样火热。今年第一季度，港珠澳大桥边检站查验外籍旅客超12万人次，同比增长22%，创历史新高，其中免签入境的外籍旅客超2万人次，同比增长122%。

港珠澳大桥边检站有关负责人表示，与往年清明假期相比，今年大桥珠海公路口岸客流高峰时段更早、时间更长、峰值更高。

便捷通关持续升级

面对日益增长的车流量、客流量，港珠澳大桥边检站持续推动口岸软硬件升级，推进实施车辆“一站式”查验系统升级、“货改客”通道改造、新型查验设备应用等举措，以科技赋能不断提升口岸通行效能。

港珠澳大桥边检站相关负责人介绍，在旅客通关查验方面，该站建成并实施“合作查验、一次放行”通关查验新模式，针对随车通关老人、小孩数量增多情况，创新使用移动查验模式，有效提升通关效率。

不断优化的通关政策和完善的物流基础设施，为跨境电商及跨境电商发展提供了前所未有的机遇。港珠澳大桥日益成为大湾区的“经贸新通道”和物流“大动脉”，带动内地与港澳之间物流、资金流、信息流的快速流通。

如今，经港珠澳大桥珠海公路口岸货物收发地覆盖31个省份，每天有近100万个包裹从港珠澳大桥进出，通达全球230多个国家和地区。珠海公路口岸不仅承接了跨境直购出口、一般贸易出口等业务，还成为全品类鲜活食品供港澳的重要门户。

同时，港珠澳大桥与港澳机场、周边港口、特殊监管区域以及物流园区的联动更趋紧密，大桥口岸辐射带动作用持续增强。截至2024年底，经大桥口岸进出口总值累计突破1万亿元，2024年度经大桥口岸出口纺织服装、家用电器、手机、电动汽车货值分别增长了51.1%、43.3%、34.7%和6.6%，“黄金通道”活力涌动。

香港社福界举办维护国家安全研讨会

本报香港4月8日电（记者陈然）香港社福界维护国家安全研讨会8日举行，旨在进一步提升社福界主动维护国家安全的意识，逾8000名社福界人士以线上线下的方式参与。

香港特区政府政务司司长陈国基出席活动并致辞表示，特区政府过去一年多在维护国家安全和推展爱国主义教育方面取得丰硕成果，除了完成香港基本法第23条立法，让《维护国家安全条例》得以顺利实施，也完成修订《社会工作者注册条例》，为社福界人才缔造更美好的环境，发挥专业所长。

陈国基表示，社福界是服务社会、关怀市民的重要力量，工作任务重道远，在维护国家安全方面也肩负特别的使命和责任。他寄语社福界继续与特区政府并肩前行，持续推动维护国家安全的工作，让社会福利事业持续健康发展，市民福祉得到更佳保障。

研讨会有座谈分享环节，多名社福界代表、社福机构管理层和专业社工参与，探讨如何在业界推动和实践维护国家安全及爱国主义教育。

研讨会由香港特区政府劳工及福利局、社会福利署和香港社福界心连心大行动合办。劳工及福利局局长孙玉菡表示，过去一年，局方和社福机构致力透过举办研讨会、研习班、参观活动等推广国家安全教育工作，增进业界对国家及国情的认识。

香港引入超过80间重点企业 预计在港投资超500亿港元

新华社香港4月8日电（奚天麟）香港特区政府引进重点企业办公室8日举行“重点企业伙伴签约仪式”，新一批18家重点企业签约落户香港，加上早前引进的66家重点企业，它们在未来数年会在香港合共投资约500亿港元，创造超过20000个就业机会。

香港特区政府财政司司长陈茂波在致辞时表示，重点企业为香港带来投资、就业机会和科技，同时也带来能够改变生活方式和激发创新的产品和方案，这些都是香港所重视的。重点企业在香港落户，支持香港成为国际创科中心。

陈茂波说，香港坚定不移保持自由港地位、实行自由贸易政策，

保障资本、货物、资讯和人员的自由流动，维持简单低税制，致力建立蓬勃的创科生态系统，并给予全方位的资金支持。加上便捷连接和进入内地及亚洲市场，香港是企业实现愿景和更好发展的理想平台。

据引进办介绍，此次签约的18家企业来自先进制造与新能源科技、人工智能与数据科学、金融科技及生命健康科技等高新产业领域。所有企业均承诺在香港设立全球或地区总部，或建立研发中心。

据了解，当日超过200位包括重点企业、本地和外国商会、科研机构、大学、金融及专业服务公司、相关政府政策部门和公营机构的代表出席签约仪式。

纪念澳门基本法颁布32周年——

“与法同行——普法嘉年华”活动举办



本报澳门4月8日电（记者富子梅）为纪念《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》颁布32周年，澳门基本法推广协会、澳门特区政府法务局、市政署、教育及青年发展局近日联合举办“与法同行——普法嘉年华”活动，吸引逾1.7万市民参与。

嘉年华开幕式由澳门特区政府法务局局长梁颖妍、澳门中联办法律工作部王恒、澳门基本法推广协会副理事长兼秘书长何少金、澳门特区市政署市政管理委员会主席周伟迎、教育及青年发展局代局长丁少雄主礼。

何少金致辞表示，澳门特区成立25年以来的实践证明，基本法为

澳门的繁荣稳定提供了坚实的法律保障，确保了澳门市民的合法权益，促进了社会和谐发展。主办单位期望通过丰富多彩的活动，让法律知识更加贴近生活，让法治观念更深入人心。

本次嘉年华活动丰富多元，包括舞台节目、普法摊位、儿童充气游乐设施、模拟驾驶体验等，以寓教于乐的互动方式，让市民大众学习宪法和澳门基本法。

据悉，本次嘉年华活动的联合主办单位还将于4月至12月持续举办其他系列活动。

上图：嘉年华活动的普法摊位吸引市民参与。

主办方供图

香港管弦乐团奏响春日乐章

本报记者 张盼



香港特区政府驻京办供图

4月7日晚，香港管弦乐团亮相国家大剧院第九届“中国交响乐之春”，携手爱沙尼亚指挥家帕沃·雅尔维及韩国小提琴家金本索里，为观众奏响春日乐章。

随着帕沃·雅尔维从上场口进入观众视线，国家大剧院音乐厅掌声雷动。在他执棒下，当代作曲家阿沃·帕特的作品《天鹅之歌》为音乐会揭开序幕。本场音乐会主体曲目普罗科菲耶夫的《第二小提琴协奏曲》与《第四交响曲》随后上演。金本索里演绎的《第二小提琴协奏曲》感染力十足，赢得现场观众阵阵掌声。

帕沃·雅尔维在演出前受访表示，这是他第一次与香港管弦乐团合作演出，希望音乐可以成为文化沟通的桥梁，并为观众带来的享受。

此次演出得到香港特别行政区政

府驻北京办事处支持。香港驻京办主任郑伟源对记者说，香港驻京办一直积极支持香港文艺团体到内地交流演

出。除香港管弦乐团外，今年还有更多的团体走访内地不同城市，举办丰富多彩的文化交流活动，涵盖音乐、歌剧、音乐剧、视觉艺术等不同领域。

郑伟源说，香港的文化艺术发展蓬勃。在刚刚过去的3月，香港举办



“庆祝东江水供港六十周年”填色及绘画比赛获奖作品近日在香港湾仔一处人行通道展示，吸引来往行人目光。图为香港小朋友在观看获奖作品。

中新社记者 侯宇 摄